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2.6      ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΑ ΔΙΑΝΥΣΜΑΤΩΝ  

            Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  165 -166

Ερωτήσεις κατανόησης 

1.
Δίνονται τα σημεία  Α,  Β,  Γ και Δ , τα οποία δεν ανήκουν στην ίδια ευθεία .  Σε κάθε μία από τις παρακάτω ερωτήσεις να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 
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 τότε
	Το τρίγωνο ΑΒΓ

είναι ισοσκελές
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	Το Β ταυτίζεται

με το Γ
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2.

Δίνονται τέσσερα  σημεία  Α,  Β,  Γ και Δ . Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες 
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Η ισότητα  
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 είναι σωστή σε ένα μόνο από τα παρακάτω σχήματα . Μπορείτε να βρείτε σε ποιο ;
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Απάντηση 

Στο ορθογώνιο ΑΒΓΔ 
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4. 
Στο διπλανό σχήμα , το ΑΒΓΔ είναι παραλληλόγραμμο. 
Να κυκλώστε τις σωστές απαντήσεις.
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Προτεινόμενη λύση 

α)  
[image: image76.wmf]AB

uuur

 +
[image: image77.wmf]A

Δ

uuur

 = 
[image: image78.wmf]ΑΓ

uuur

   άρα σωστό το Δ το οποίο και κυκλώνουμε 
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  άρα σωστό το Γ το οποίο και κυκλώνουμε
γ) 
[image: image84.wmf]ΟΒ

uuur

 +
[image: image85.wmf]ΓΔ

uuur

 =
[image: image86.wmf]ΟΒ

uuur

 +
[image: image87.wmf]ΒΑ

uuur

 =
[image: image88.wmf]ΟΑ

uuur
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Ασκήσεις 

1.

Στο παρακάτω σχήμα να σχεδιάσετε τα αθροίσματα 
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Προτεινόμενη λύση

Καθιστώντας τα διανύσματα  
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 είναι το καφέ διάνυσμα 
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2.

Δίνεται το τετράπλευρο ΑΒΓΔ . 
Να υπολογιστούν τα αθροίσματα 
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3.

Δίνεται τετράπλευρο ΑΒΓΔ και Μ σημείο της ΒΓ.  Να υπολογιστούν τα αθροίσματα 
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4.

Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ και Ο το σημείο τομής των διαγωνίων του .
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Να συγκρίνετε τις διαφορές 
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  οι διαφορές είναι όλες ίσες μεταξύ
     τους 
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5.
Στο διπλανό σχήμα τα τετράπλευρα 

ΑΒΓΔ και ΒΓΕΖ είναι παραλληλόγραμμα 

να βρεθούν τα αθροίσματα 
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Σε ένα σώμα ασκούνται οι δυνάμεις  
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, όπως φαίνεται και στο παρακάτω σχήμα .  Να σχεδιάσετε την συνισταμένη τους 
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Με τον κανόνα του παραλληλογράμμου 
πρώτα βρίσκουμε την συνισταμένη  
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στο διπλανό σχήμα και στην 
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συνισταμένη  
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Τελικά η συνισταμένη των 
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 είναι το διάνυσμα 
[image: image272.wmf]2

Σ

ur


[image: image457.emf]Β

7. 

Στο διπλανό σχήμα να σχεδιάσετε τα διανύσματα 
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  έτσι ώστε να ισχύει 
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  Με τον κανόνα του παραλ/μμου 
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     σχεδιάζουμε το διάνυσμα 
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  Κατασκευάζουμε διάνυσμα  
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     και  με τον κανόνα του παραλ/μου 

     σχεδιάζουμε το διάνυσμα 
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  Κατασκευάζουμε διάνυσμα  
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     Τότε  
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8.

Αν  Μ είναι το μέσο της υποτείνουσα ενός ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ  (
[image: image309.wmf]µ
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Προτεινόμενη λύση
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   αρκεί   
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  η οποία ισχύει

                                                               αφού Μ μέσο της ΒΓ 
9.

Μία βάρκα διασχίζει κάθετα ένα ποτάμι.  Αν η βάρκα κινείται μόνο με την μηχανή της θα έχει ταχύτητα με μέτρο  2 m/ s.  Η βάρκα παρασύρεται όμως από το ρεύμα του ποταμού που έχει ταχύτητα 0,6 m / s 

α) Να σχεδιάσετε τις δύο ταχύτητες  
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β) Να σχεδιάσετε την διεύθυνση που θα πάρει τελικά η βάρκα 

Προτεινόμενη λύση 
α) 
Στο παρακάτω σχήμα το διάνυσμα 
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 είναι το διάνυσμα της ταχύτητας της βάρκας και  
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το διάνυσμα της ταχύτητας του ρεύματος του ποταμού 

β) 
Βρίσκοντας με τον κανόνα του παραλληλογράμμου την συνισταμένη 
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 των διανυσμάτων  
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  και  
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 καταλαβαίνουμε ότι η βάρκα θα κινηθεί όπως δείχνει το διάνυσμα 
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10.

Δίνεται τετράπλευρο ΑΒΓΔ και Μ , Ν τα μέσα των πλευρών ΑΒ και ΓΔ .

Να αποδείξετε ότι 
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Προτεινόμενη λύση 
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    (1) 

(αφού τα διανύσματα 
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αντίθετα) 

Ομοίως αποδεικνύεται ότι    
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    (2) 

Τα δεύτερα μέλη των (1) και (2) είναι ίσα  άρα θα είναι ίσα και τα πρώτα, δηλαδή 
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Για διασκέδαση
1.

Στο παρακάτω σχήμα τα σημεία Κ , Λ , Μ και Ν είναι τα μέσα των πλευρών του παραλληλογράμμου  ΑΒΓΔ  . 
Μπορείτε να συμπληρώσετε το διανυσματοσταυρόλεξο; 
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) 
2.

Σε μια πόλη υπάρχουν  6 γραμμές μετρό.  Ο χάρτης των στάσεων φαίνεται στο παρακάτω σχήμα .  Για να μεταβούμε από ένα  σημείο της πόλης σε ένα άλλο για παράδειγμα από το σημείο Ζ2 στο σημείο Δ3 μπορούμε να κινηθούμε με  διάφορους τρόπους οι οποίοι μπορούν να παρασταθούν με διανύσματα :
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α)  Μπορείτε να βρείτε άλλους τρόπους (έστω και πιο μακρινούς ) για να κάνουμε τη

      διαδρομή 
[image: image387.wmf]23
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 και να τους γράψετε σε μορφή αθροίσματος διανυσμάτων ; 
β)  Με ποιούς τρόπους μπορεί κανείς να μεταβεί από το σημείο Α4 στο Γ3 ;  Να 
      γράψετε τις διαδρομές αυτές σε μορφή αθροίσματος διανυσμάτων. 

γ)  Να κάνετε τις διαδρομές  
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  και   
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  με όσο δυνατόν 
     περισσότερους τρόπους. 

Προτεινόμενη λύση.
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